
ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 2 

Fecha: 01-06-20 17 

Página 1 de 5 

TRD: 100-02 
ACTA No. 089 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:15 horas, del diecinueve (19) de junio 
de dos mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para 
realizar junta ordinaria del año 2019. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. GUiLLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROM ELIA 
6) LEN IS ERAZO JAMY 
7) RENGIFO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) SANTAMARIA PERDOMO JHON JAIRO 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
14) VASQUEZ HUMBERTO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 088 del 18 de junio de 2019. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de a Repúb!ica de Colombia, se emitieron las notas de! himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 088 del 18 de junio de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. Proponente Concejal Carlos Arturo Villa Luna, asunto: 

nombramiento de comisión con el fin de estudiar los pros y los contras de la modificación 
del himno y el escudo de Yumbo. 
comisión que estará en cabeza de los señores Concejales Humberto Vásquez, Jamy Lenis 
Jorge Valencia, Giovanny Escobar, quienes a su vez convocarán a los historiadores de 
nuestro municipio y a la comunidad con el fin que cada uno de los participantes haga su 
aporte histórico fundamentados en la investigaciones que se ciñan a la verdad y a criterio 
la comisión que tendrá plena autonomía, que el resultado final de a la corporación 
argumentos sólidos para crear un acuerdo a iniciativa el Concejo de acuerdo a la 
constitución y la ley. 
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Leída y puesta en consideración 
Solicita la palabra el Concejal Humberto Vásquez y dice: para agradecer ser parte de la 
Comisión y lo segundo para que se coloque Comisión accidental como dice el reglamento. 
La secretaria informa que es aprobada con la modificación del Concejal Humberto 
Vásquez. 
El presidente dice: esta Comisión y el resultado la construcción de un acuerdo va a ser un 
acuerdo histórico para el municipio, y van a perdurar en la memoria de lo yumbeños 
quienes hagan parte de esta comisión, porque no todos los días se modifica un símbolo de 
nuestra patria chica, 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 JAC vereda el placer, asunto: agradecimiento a Secretaria de 
Infraestructura por ayuda en la ola invernal 
Comunicación No 02 de gestora social Sandra Bejarano Castillo, asunto: agradecimiento 
por el apoyo recibido en la campaña del día de la municipalidad. 
Varios. No hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: hacer la solicitud a través de 
Secretaría General, me parece importante que la secretaria de infraestructura haga una 
inspección de la vía que conduce de Yumbo a Santa Inés, y está inspección mandarla con 
urgencia a infraestructura de la gobernación, tiene unos sectores que el no con las 
crecientes ya se llevó la banca, creo que hay que hacer de manera inmediata el informe y 
diagnóstico de la misma para que sea intervenida, hay un sector muy crítico arriba de la 
balastrera. la  banca se fue y el pavimento como en el aire, transitan camiones cargados de 
madera. 
El presidente dice: me gustaría Concejal Carlos Alberto Sánchez, que día subía Salazar 
por las huellas y sinceramente, todas esas huellas que han hecho en muchos sectores, ya 
se están yendo la bancada y sabe porque, porque como quedo el vacío en medio el agua 
está llegando y está arrastrando y se la está llevando, si sería bueno oficiar a la Secretaría 
de Infraestructura señora secretaria que se solicite a la Secretaría de Infraestructura enviar 
la cuadrilla de trabajadores del municipio de Yumbo a que le hagan mantenimiento o al 
menos llenar esos espacios que están vacíos con roca muerta y con una rana pisar porque 
de lo contrario se van a quedar sin vía el sector de Yumbillo y Salazar por la entrada del 
puente de las viejitas. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: en días pasados en este 
Concejo se ha venido generando la denuncia con respecto a la situación que sucede en la 
vereda de Manga Vieja, especialmente en el sector de Peña Lisa con respecto algunas 
situaciones ambientales, la denuncia la ratifica y vuelvo planteo, ayer la comunidad de San 
Marcos denuncio que al parecer esta empresa en aras de tratar de solucionar el problema 
viene generando impactos negativos, la flora y fauna de este sector, incluso plantean los 
habitantes del sector que se han talado gran cantidad de árboles sin ningún tipo de 
observancia o control por parte de la CVC, en estos días hablaba con un funcionario de 
Paz y Convivencia y me decía el contraste de la agilidad con el que la CVC había venido a 
sancionar al Municipio de Yumbo porque alguien había vertido sustancias que le dieron 
una tonalidad al rio Yumbo, me preguntaba esa persona porque con la misma eficacia la 
CVC no ha hecho absolutamente nada con la gente de cemento San Marcos, entonces yo 
quiero señores Concejales que nosotros como defensores y representantes de la 
comunidad Yumbeña y como defensores de todos sus íntereses, hagamos por enésima 
vez el llamado a la gente de la CVC y a las entidades competentes para que de una vez 
por todas nos entreguen un informe claro de lo que están haciendo allá y que ha pasado 
con las acciones. por otro lado también invitar a la administración municipal a que por favor 
se nos invite al Concejo cuando se desarrollan mesa de trabajo en lo que tiene que ver con 
asuntos que hayamos tratado acá, ejemplo aquí hemos hablado el tema de la 
contaminación del aire y ambiental en la zona de Acopi, en estos días la administración 
hizo una mesa de trabajo con los industriales, representantes del sector de Acopi la 
comunidad, rico como Concejales poder haber participado de esta mesa, casualmente 
llegue a una reunión de los habitantes de campestre real, Planeación y Paz y Convivencia 
también hubiera sido bueno que se nos hubiese invitado a esa reunión, en consideración a 
que la comunidad envió la carta aquí pidió su acompañamiento. 
El presidente dice: me llegó un mensaje al celular donde hacen una denuncia sobre la 
situación que acaba de plantear el Concejal Giovanny Escobar, incluso hablan de un predio 
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el señor Alfonso Velasco Pardo que él ha venido cuidando desde hace muchos años no 
tuvieron miramiento alguno os señores de la cementera San Marcos con la venia de la 
CVC según el mensaje que me llegó de talar árboles, inclusive talaron un Arrayán, 
entonces bueno solicitarle a la CVC, no sé si invitar al señor Alfonso Velasco para que 
venga y nos diga que está pasando en el sector aledaño a su predio y con base en la 
información que él nos dé ya no podemos invitar a la CVC también, entonces creo que lo 
mejor es invitar al señor Alfonso Velasco Pardo señora secretaria para que venga y nos dé 
un informe y así tener conocimiento de causa nosotros y con base en ello, con argumentos 
invitar a la CVC para que nos digan que están haciendo también lo de los vertimientos al 
rio Yumbo directamente por la urbanización campestre real si es cierto o no es cierto, 
entonces por esa razón háganle el oficio al señor Alfonso Velasco Pardo para invitarlo y 
después invitamos a la CVC. 
Tiene la palabra la Concejal Romelia González y dice: para solicitar nuevamente nos 
informe la Espy que ha pasado con la calle 11 llegando a la carrilera que todavía se 
encuentran destapada en base que esto fue intervenido para las redes de los pozos, 
también en el mes de marzo solicite a bienestar social nos informara qué servicios iban a 
prestar con el operador que hiciera el acuerdo con Bienestar Social para la prestación del 
servicio de la mujer en casos cuando se le está vulnerando sus derechos, hasta el 
momento no ha llegado respuesta, en años anteriores el convenio se hizo con la fundación 
Lazos de amor, también presidente usted en días pasados asignó unas comisiones para 
revisar el tema de las escuelas que se están fortaleciendo, en esas comisiones nosotros 
hicimos una intervención donde informamos, encontramos esas escuelas y que era lo que 
ellos nos habían dicho que iban a hacer en esas escuelas, hoy les propongo que 
transcurridos más de dos meses podemos hacer nuevamente unas visitas donde nos 
demos cuenta si lo recursos se invirtieron en la necesidades que la comunidad tenía en 
esas escuelas. 
El presidente dice: sobre la 11 no han tapado en estos momentos lo que abrieron para 
conducir el agua del pozo de platanares porque la van a pavimentar, la van a intervenir de 
nuevo, ya está adjudicada. 
Solicita una interpelación la Concejal Romelia González y dice: sería bueno solicitarle 
la Secretaría transito nos colabore con una gente en horas pico. 
El presidente dice: entonces solicitar como dice la Concejal Romelia con guardas de 
tránsito para que agilicen el control de la movilidad en el sector. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz y dice: quería tocar de nuevo el tema del 
cambio de la simbología del escudo de nuestro municipio, de una u otra manera ha tomado 
importancia el tema ambiental y esto es importante para la comunidad de Yumbo, hace 
días solicite el responsable y la sanción de la coloración del rio Yumbo. la problemática del 
medio ambiente se ha afrontado como una problemática regional, como nos dijo el 
Concejal Giovanny Escobar se ha realizado la primer mesa municipal con los actores como 
CVC, empresarios y otras entidades de control parece que es un buen inicio, para la 
Secretaría de salud y administración municipal por ejemplo cuáles son los planes de 
contingencia para corresponder a estos actores que contaminan en determinado día, como 
hacemos para identificarlos, aparte de tener a la comunidad como principal testigo que 
debe de tener la corresponsabilidad de denunciar, el día de ayer a eso de las 11:30 el 
medio ambiente y el aire de Yumbo estaba supremamente pesado, no era un olor natural, 
que está pasando mientras nosotros dormimos, nos están matando, que está pasando con 
el medio ambiente, que está pasando con el aire, como hacemos para identificar esas 
empresas porque yo creo que es un olor netamente empresarial que están haciendo este 
daño a la comunidad, por ejemplo decían en esa mesa que lidero la administración 
municipal de que el principal contaminante es la gran carga que sueltan los vehículos 
automotores en las horas pico en el sector de Menga y en el sector de Sameco, creo que si 
son grandes contaminantes pero no podemos dejar a un lado las industrias, es evidente 
ver la contaminación que ellos generan, solamente transiten en horas de la noche en la vía 
Cali y Yumbo, y esta descongestionada y verán la cantidad de contaminación, parece que 
aprovecharán la oscuridad para quitar filtros como para aumentar productividad pero de 
verdad que es en el único municipio que hay niebla y no está haciendo frío. es  niebla de 
contaminación, ahí les dejo la inquietud señores Concejales, me parece que la iniciativas 
van por el camino correcto porque es el sentir de la comunidad. 
El presidente dice: referente al tema que usted acaba de tratar no digamos que nos están 
matando de noche, hagamos más bien una cosa y pidámosle a la administración que 
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contraten una empresa que haga la medición del aire en nuestro municipio y así nos 
damos cuenta, entonces si sería bueno para no seguir nosotros pregonando que Yumbo o 
que en Yumbo nos están matando de noche, entonces por eso vamos a hablar o mandarle 
un oficio a! señor alcalde que como primera autoridad él hace parte de la OVO que se 
contrate la verdadera medición del aire en nuestro municipio que es lo fundamental para 
saber si es cierto o no es cierto que en la noche están quitando filtros y que nos están 
matando. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny escobar y dice: en Yumbo existen dos medidores 
y son de la OVO y las muestras que ellos han arrojado le dan la razón a lo que ha 
planteado aquí el Concejal Andrés Cruz y mi persona, desde hace tres años a la Secretaría 
de Salud tanto este servidor como otros Concejales le hemos pedido ese estudio que usted 
ha planteado a la Secretaría de Salud y como tercer punto hay un informe que aquí a cada 
uno de nosotros nos mandó la contraloría municipal, entidad a cual yo le creo y ellos 
dijeron que efectivamente los niveles de contaminación son grandes y lo hicieron con 
estudios de entidades y empresas certificadas. 
Tiene la palabra el Concejal Ermes Ruiz y dice: en reiteradas ocasiones hemos hablado 
aquí el tema de la cementera San Marcos, hace dos meses en sesiones pasadas aquí 
solicite que se enviará una carta para invitar a la OVO y la cementera San Marcos para que 
nos informen cómo está la situación, no sé qué pasó con esta solicitud que yo hice, me 
parece importante saber qué está pasando desde su versión y confrontar aquí con la OVO, 
frente a lo que plantea el Concejal Jorge Valencia de infraestructura hacer una revisión de 
la carretera me parece pertinente, en varias ocasiones he solicitado a los bomberos y el 
señor Miguel Angel Perdomo director del Clopad, incluso e sugería el capitán Valencia que 
se colocaran avisos del riesgo de derrumbe, entonces sí me parece importante que 
personas que conozcan del tema no sólo llevar la cuadrilla para que subsanen el tema que 
conozcan del tema digan si hay riesgo de derrumbe, quiero exaltar la propuesta que hace 
Jhon Fredy muñoz el chaval que aquí el Concejal Carlos Villa a nombrado una comisión 
accidental para tratar el tema me parece loable pero esa actividad no sé si va a socializar 
con la comunidad y que participe, que ese simbolismo represente un proceso de 
intervención de las entidades que tienen que ver con el asunto como por ejemplo la mesa 
de trabajo que se hizo con los industriales y la comunidad, que esto se vuelva oficial y se 
institucionalice las mesas de trabajo y empecemos a trabajar. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez y dice: voy a leer algo del doctor 
German Restrepo que es experto de gestión de calidad de la CVC, miren lo que dice, es un 
riesgo que a pesar de que los índices señalan de peligro moderado esto no es así, en 
primer lugar depende de cómo se mide, nosotros usamos una forma obsoleta, o sea que ni 
siquiera la CVC tiene los aparatos de medición precisas para decir que es lo que está 
pasando en este municipio, pero si midiéramos con la empleada por a OMS el resultado 
sería alarmante por eso prefieren no hablar de índices dice el doctor German Restrepo, 
estoy convencido de que la calidad del aire en la zona industrial representa un grave 
riesgo, en Yumbo según el informe de calidad de aire del primer semestre de 2017 la 
concentración promedio mensual de material articulado en ppm menores de 10 micras 
supero el máximo permisible en la zona de Acopi, eso es lo que está pasando actualmente 
por eso o olores tan nauseabundos que tenemos en la noche. como se conoce el sector 
industrial se mantuvo por encima del 75% cuando el máximo es el 50%. 
El presidente dice: a Yumbo hay que sectorizarlo, una cosa es el sector del Yumbo viejo o 
la parte de acá otra cosa es las Américas y el sector de goodyear, entonces no podemos 
decir que en todo el municipio haya la misma contaminación que en Acopi. entonces si los 
mecanismos para medir son obsoletos entonces nosotros digamos que por imaginación 
vamos a decir que nos están matando, tiene que decirlo una entidad que en verdad diga se 
van a morir tantos en Yumbo porque de noche los están matando. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: en el tema de la visita a las 
escuelas, si es bueno señor Presidente, ya lo había planteado aquí días anteriores que le 
hiciéramos la respectiva citación a la Secretaría de Infraestructura, para que nos explicara 
los avances del proyecto en sí, sería bueno revisar esos temas, de las construcciones que 
deben contemplar la parte eléctrica y la parte hidráulica, y el proyecto del colegio Mayor no 
se había socializado con la comunidad educativa, sería bueno con la Comisión de que 
vamos al colegio Mayor de Yumbo, citemos a la Secretaría de Infraestructura y que nos 
explique cuál es el proyecto directamente en el colegio, por otro lado en el tema de la 
cementera San Marcos es un tema de vida, la cementera no ha dado un tipo de solución, la 
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Presidente Scretaria General 

umbo endoias 09:30 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
in antes haber çtdo para el día 19 de junio del 2019. a partir de las 08:00 
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personería no ha hecho nada, está el acta y que ha pasado con eso nada, un personero 
que no sale de la personería y no va a la comunidad que es o que hay que hacer para 
solucionar un problema y que deja que las cosas pasen, aquí hay mucha responsabilidad 
en ese sentido y yo creo que tenemos que hablar clarito en ese aspecto. 
El presidente dice: sé que se han presentado dificultades, pero quiero dejar claro una 
cosa, la administración que en los últimos años que ha hecho más inversión para mejorar 
a infraestructura de los centros educativos del municipio de Yumbo es la administración de 
Carlos Alberto Bejarano, miren el caso de la señora de montañitas Marleny Campos, fue la 
Comisión accidental, se dialogó con ella y se llegaron a acuerdos. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz y dice: para aclarar que de manera literal se 
hace la enunciación frente a la problemática de la contaminación, que de todas maneras 
está muy respaldado por estudios anteriores, sería tapar el sol con un solo dedo diciendo 
que aquí no se contamina, obviamente no estoy de acuerdo en que porque ellos son las 
personas que más nos generan ingresos tengamos que ser permisivos con los temas de 
contaminación, se tenía que decir y se dijo, están matando, nos están contaminando, no 
nos están matando inmediatamente pero con el paso del tiempo están logrando acabar con 
la comunidad, porque también me parece el colmo de que ni empleo y contaminación, no 
estoy diciendo de que no debemos de concertar con ellos y no estoy mandando el mensaje 
equivocado, estamos en pleno siglo XX! y debemos de promover las tecnologías de 
producción limpia, debemos de estar en contra de os mayores contaminantes y debemos 
de hacer respetar a Yumbo, no podemos obligar a las empresas que nos contraten 
yumbeños, pero si podemos promover y podemos darle a entender a ellos de que este es 
el sentir de la comunidad. 
Solicita una interpelación el Concejal Arturo Domínguez y dice: estoy de acuerdo con 
todo lo que usted está diciendo en el sentido de que antes de nosotros decir que aquí en 
este municipio las empresas tienen la razón más que las personas debemos de ir y mirar la 
morbimortalidad que hay en este municipio por enfermedades respiratorias agudas 
El presidente dice: yo estoy de acuerdo con lo que manifestó el Concejal Arturo 
Domínguez, vamos a pedirle a la Secretaría de Salud y al hospital que nos digan y hablar 
con propiedad. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Bejarano dice: el tema de la seguridad en el 
municipio de Yumbo, el día lunes estaba viendo las declaraciones del comandante 
operativo de la metropolitana que manifestaba que el día lunes en un operativo de requisa 
que se encontraban haciendo en el barrio Guadalupe a tres personas que les detectaron 
que portaban armas blancas, fueron requeridos por agentes de policía y estas personas 
reaccionaron de una manera bastante aireada y se produjo un choque que en últimas 
terminó en una asonada por parte de la comunidad del sector que agredió a la fuerza 
pública, resultaron dos agentes de policía lesionados, entonces señor Presidente en otro 
tema sentemos nuestra posición como corporación edilicia que rechazamos 
contundentemente todas esas actuaciones por parte de la comunidad, invitar al señor 
Secretario Paz y Convivencia a que coordine con el comandante de la policía del municipio 
para que atiendan a brindarnos a nosotros lo yumbeños seguridad, tranquilidad. 
El vicepresidente Giovanny Escobar dice: el llamado es claro para la fuerza pública del 
municipio manifestar y ratificar que cuenta con todo el apoyo del Concejo municipal para 
que atiendan el tema de inseguridad en nuestro municipio, tanto la policía como el ejército 
nacional de todas maneras también cabe la observación del Concejal Alexander Bejarano 
para que se le haga saber esto al Secretario Paz y Convivencia. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena a emisión de las notas del Himno al 
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